
ŢARA HAŢEGULUI * 

Ilie Minea 

La Poarta de Fier, Iancu de Hunedoara a provocat reculul invaziei turceşti şi 
apoi, în urma acestei victorii, s-a Instalat ca domn Basarab li în Ţara Românească. 

Poarta de Fiere la intrarea în altă tară românească, venind din Ţara Severinului 
dinspre apus. 

Valea Bistrei şi a Haţegului este un teritoriu aproape unitar şi asemănător din 
punct de vedere geografic. Aci, pe la Bouţari, ducea vechiul drum roman înspre 
Sarmisegetuza. 

Regiunile acestea au fost totdeauna deci într-o strânsă legătură. Dacă, prin 
urmare, în Ţara Severinului şi-n celelalte părţi româneşti, s-a păstrat multă populaţiune 

· română, e evident că din aceleaşi motive multă populaţiune română se constată când 
încep să vorbească documentele, şi în Ţara Haţegului, a cărei toponimie dovedeşte că 
suntem pe un teren de neîntreruptă continuitate românească. Această câmpie ce se 
întinde la poalele Carpaţilor nu e, de bună seamă, aşa de uniformă ca aceea din valea 
Timişului şi până la Tisa, dar şi aici avem văi roditoare, râuri bogate în peşti şi subsolul 
plin de bogăţie. Toate acestea au contribuit ca populaţiunea dacică să rămână aici şi să 
reziste, şi poate puţine regiuni româneşti ne vorbesc cu onomastica lor topografică, ca 
această regiune a Haţegului, despre eroismul unui popor care ştie să-şi păstreze ce are. 

Nu numai satele poartă nume româneşti, dar chiar şi râurile. Dacă pe lângă 
numirile curat româneşti sunt şi slave, acestea din urmă sunt total românizate. Localităţile, 
în majoritatea lor, îşi derivă numele de la râul pe lângă care trec. Astfel avem râul Straiului 
şi localitatea Straiul, râul Vălişoara şi localitatea Vălişoara, Valea Rea, Valea Seacă, 
Făgeţel, Cerna etc. 

Avem şi numiri" de origine slavă, ca : Dumbravă, Dumbrăv~ă. Bucova. Au fost . 
regiuni unde lupta se dăduse între numirea slavă şi cea românească. Dacă se zice 
"Dobra• şi nu se zice "Iarba bună, documentul din sec. al XV-iea ne arată că s-a zis, şi ne 
oferă un caz tipic de paralelism şi lupta între aceiaşi numire, tradusă de populaţii noi. 

Numirile slave îşi au şi ele originea lor. Studiind toponimia din aceste regiuni 
româneşti, putem constata patru categorii de numiri topografice: româneşti curate, 
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derivate din româneşti, numiri slave şi derivate din slave cu sufixe române şi slave. De ex.: 
Strunga (m-ţii) nume curat românesc, apoi numirile topografice de colonizare, ca: 
Bălceşti, Cerneşti, Curileşti, Băţeşti (ce derivă de la numele intemeietoruluij sau cele 
terminate în -eni, ca Lupeni sau cu terminaţiunea slavă ca Petrila. Întâi a fost numirea 
româneasscă: Dragomireşti (satul lui Dragomir), Crăciuneştl (satul lui Crăciun). 

Problema devine interesantă pentru studiul filologiei, când "n" se păstrează 
nemuiat înaintea unui "i": Cuneşti. Toate acestea demonstrează că din timpurile străvechi 
Ţara Haţegului a fost locuită neîntrerupt de populaţiune românească, iar orice element 
străin, care a căutat să pătrundă aici, a fost ţinut departe sau ingh~it, aşa că populaţiunea 
şi-a păstrat forma etnică şi psihică 1. 

Ţara Haţegului la nord s-a întins până la Mureş 2
. Se mărginea cu comitalul 

Bihorului, comital ce începea la Tisa. Stăpânirea ungurească la nord de Mureş, a fost 
pentru unguri un punct de sprijin pentru cuceririle ce le vor face la sud de acest râu, când 
vor înainta în aceste părţi. Românii însă au dus lupta şi i-au oprit pe unguri la munţi. 

La 2 iunie 1247, regele într-un document. spune: •medietatem omnium 
proventium et utilltatum quae ab Olatis terram Lytovoi habitantibus excepta terra Hazszoc 
cum pertinentibus suis regi colligentur", adică dă cavalerilor ioan~i părţi din ţara lui 
Litovoiu, afară de ţara "Harzszoc", cu cele ce-i aparţin. La 1276 găsim primul comite de 
Haţeg. Înainte de această dată, Ţara Haţegului e constantă în legătură cu ţara lui Litovoiu. 

Ţinând de un vechi voievodat românesc, ca şi Severinul, a cărui amintire o 
păstra în 1247 cnezatul voievodului Lltovoiu, nici aici în Ţara Haţegului nu găsim nici un 
voievod 3

, cum se întâlneşte în alte părţi ardelene, asupra cărora se suprapunea 
stăpânirea ungurească. Ungurii prin comitatele care le înfiinţau după modelul vechi al 
"meşghei" slavone, ca înrâuriri carolingiene. au separat teritoriile româneşti ca 
administraţie, aşa că azi nu putem stabil! hotarele străvechi româneşti ale Ţării Haţegului. 
Dar considerând că în afară de Ţara Haţegului, în regiunile sudice ardeleneşti se constată 
numai două alte ţări, Ţara Oltului de Sus, care mai târziu se păstrează în redusul, din 
punctul de vedere al vechilor hotare, a ducatului de Amlaş şi Făgăraş, şi Ţara Bârsei, e 
firesc să presupunem şi să admitem, că intre aceste trei ţări româneşti, se împărţea tot 
sudul ardelenesc, atât cât este spre miazăzi de la Mureş. 

Pe malul Mureşului, pe o ină~ime, s-a ridicat în a doua jumătate a sec. al XIII-iea 
cetatea Devei, pe o veche aşezare românească. Se aminteşte pentru prima oară în 1269, 
şi, satele care ţin de ea, sunt toate româneşti, În fruntea sa, ca şi a cetăţilor, ce se vor mai 
ridica, vor fi pârcălabi. N-avem documente înainte de 1247, şi când avem deci, apare în 
formă romanească şi în stăpânire românească. 

Conştiinţa că Ţara Haţegului a făcut parte din acel domeniu românesc, 1,.1nde mai 
târziu s-a întemeiat Ţara Românească, s-a păstrat în decursul vremurllor. În vreamea lui 
Vladislav I, românii din Haţeg se răscoală în contra stăpânirii ungureşti şi această 
răscoală 4 coincidea cu începutul ostilităţilor dintre Vladislav I şi regele Ludovic I al 

1. l.M. brodează pe un teren cu multe incertiludini, lăsat nestudiat în profunziune până în zilele 
nowstre. 

2. Cu privire la extensiunea Ţârii Hategului, autorul se inmneşte aici cu dehnirea '7n sens larg" dată şi 
de către Radu Popa. La începuturile evului mediu românesc. Ţara Hategului. Bucureşti. 1988, p. 7 -12. 

3. Pentru ::iltâ o;J;nie v. Ioan A. Pop, Despre existania voie'lozilor şi a instituţiei voievodale în Ţara 
Haţegului până în veacul al )IVlea, în "AMN", 20, 1983. p. 147 -153. 

4. Ide-. nevalidată în is1oricgrafia de a<;lăzi. v. R. Popa, op. cit. p. 256. 281. 
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Ungariei, aşa că am putea presupune că în vremea lui Basarab I, şi poate şi Nicolae 
Alexandru, aici a fost o suzeranitate romanească, reconstituindu-se Vfemea anterioară lui 
Litovoiu, şi putem încă admite, eă aici erau acele "quedam confinia", ·pentru menţinerea 
cărora Litovoiu cade în lupta,angajată cu armata ungurească. 

Conştiinţa s-a păstrat. Constantin Cantacuzino Stolnicul ştia, că Negru Vodă e 
nă_şcut în Haţeg (Azag) şi, sub influenţa lui poate Miron Costin în Cronica Ţării Moldovei şi 
Munteniei, scrisă poloneşte, traduce vorba "'herţeg" din titlul domnilor Ţării Romaneşti, cu 
Haţeg. 

În Ţara Haţegului găsim cnezi români ca şi în celelalte regiuni romaneşti. 
În 1278 se vorbeşte de Hunedoara în legătură cu doi reprezentanţi din 

Hunedoara. 
În Ţara Haţegului cnezatele formau districte, fiecare district fiind în legătură cu o 

cetate, drept capitală, în frunte' cu pârcălabul, şi cu comitele în capul unui district. Românii 
constituiau, întocmai ca în Ţara Severinului, obştea nobililor, cnezilor şi românilor. 
Districtul cel mai vechi amintit!, e al Haţegului, perpetuându-se numirea ţării. În 1380, 
avem un cneaz al românilor din district.ul Haţegului. 

Istoria românilor din Ardeal nu o cunoaştem din procesul general pe care 
românii n aveau cu ungurii, ci din micne procese, pe care neamul romanesc le au cu cei 
ce voiau să se introducă în proprietatea lor. S-au fabricat multe documente false de către 
acei ce voiau să obţină proprietăţi'. · 

Regii unguri sunt sil~i la început să păstreze organizarea găsită la români. 
Comitat în sens unguresc, s8 constată mult mai târziu. 

În 1387, cnezii şi românii din comitatul Hunedoarei se adună în oraşul de sub 
cetatea Deva şi discută chestiile publice sub un pârcălab. 

În Ţara Haţegului găsim organizaţiile cneziale. Un cneaz avea mai multe 
posesiuni, care puteau fi şi moştenite, trecute altuia, sau chiar amanetate. În chipul 
acesta, nu era-nici o deosebire între posesiunea nobilitară şi cnezială. Această deosebire 
între posesiunea cnezială şi nobilară, o constatăm în deceniul al patrulea din sec. al 
xy~iea. 

Districtele care formau Ţara Haţegului sunt: Hunedoara, Deva unde este prima 
etapă a stăpânirii ungureşti la sud de Mureş), Dobra şi districtul Şoimuşului. Începând de 
prin sec. XV, în această lume cnezială romanească constatăm introducerea donaţiunilor 
regale- şi astfel drepturi regale trec asupra acestor proprietari români. Regii unguri eăutau 
să uniformizeze suprafaţa Ardealului. dând aceiaşi marc~ a stăpânirii ungureşti, ajungând 
să simplifice teritoriul de expansiune ungurească a Ardealului, formând o singură barieră 
unitară. De aceea, în legătură cu această politică a regilor unguri, o mu~ime de romani 
sunt nobilitaţi, cu titlul de nobili, pe propriile lor moşii moştenite. 

Românii haţegani au jucat un mare rol în războaiele Ungariei cu turcii. Ungurii, în 
jumătatea a două a sec. al XIV-iea şi într-al XV-iea veac, ajunseseră la o organizare 
oligarhică. Turcii pot intra în regatul ungar după bunul lor plac. Numai când românii vor 
ieşi în calea lor, atunci puhoiul turcesc va fi oprit. Aceasta o va face Iancu de Hunedoara, 
fiul lui Voicu. La 18 oct. 1409 se face donaţiunea lui Voicu, fiul lui Şerb, şi lui Radu şi 
Mogoş, fraţii săi, şi fiului său, Ioan, posesiunea c;listrictului Hunedoara. În 1414 e numit de 
Hunedoara, în urma acestei donaţiuni. 
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Aşadar sunt atâtea probe evidente pentru românitatea acestui ţinut; totuşi S··au 
aflat unguri care susţineau că noi am venit aici mai târziu, deşi se aflau în faţa unor numiri 
vechi româneşti, deşi se observă că expansiunea ungurească se face în etape, deşi 
niciun document nu pomeneşte de o colonizare cel puţin, sau că un cneaz primeşte o 
posesiune de colonizare. 

În 1247 avem opreliştea care se pune ioan~ilor de a nu cuprinde pe locuitorii din 
aceste părţi sub stăpânirea lor. Toate donaţiunile ungureşti se dovedesc cu date de ani şi 
zile că sunt mai noi. 

În jumătatea a doua a sec. al XIV-iea, constatăm aceiaşi formă a cnezatului 
românesc, cum era ţara Severinului, câtva rămas sub unguri, din lupta începută în 
jumătatea a doua a sec. al XIII- lea. Acum observăm o autonomie regională la districtele 
din Ţara Haţegului, şi anume între 1360 şi 1435. În 1360, ·„icevoievodul Ardealului, Petru, 
într-o adresă către rege, din însărcinarea voievodului ardelean, opreşte orice imixtiune 
regală în district. În prezenţa tuturor cnezilor şi tuturor oamenilor de altă stare din districtul 
Haţeg, se ţine o "C'ongregatio generalis pro ipsorum juribus restaurandis", - o adunare 
generală pentru ~ddobândirea drepturilor lor -, şi atunci comunitatea românilor din district 
deleagă 24 bărbaţi de încredere, adică 12 cnezi, 6 preoţi şi 6 bărbaţi de rând, români, care 
vor judeca pe oamenii districtului şi vor tranşa toate chestiunile de moşii, vor da hotărâri 
în materie judiciară şi penală şi vor limpezi chestiunile de succesiune. E aceaşi autonomie 
ca la românii din Ţara Severinului. În sec. al XV-iea judecă cei 12 cnezi-juraţi, în oraşul 
Haţeg, şi dau un document în numele "tuturor cnezilor şi românilor, care ţin de districtul 
cetăţii Haţeg. Regele sau voievodul Ardealului întăreşte hotărârile lor. Tot aici, în Haţeg, se 
adună şi veniturile (1406) Nu peste mult timp vor apare nobilii: în ·1ocul proprietăţii 

româneşti "more antique", vom asista la întocmirea proprietăţii nobiliare .. Începând din 
întâia jumătate a sec. al XV-iea, se constată tot mai mu~i nobili, cum este cazul lui Iancu 
de Hunedoara, care, ajuns puternic, va generaliza ridicarea în rangul nobilitar. 

Se făcea, ca în Ţara Severinului, o "nova donatic", care, de fapt nu era decât o 
formă goală, căci moşiile ce confereau de către rege, sub aceleaşi cond~li. servituţii şi 
obiceiuri. Pentru că proprietatea ajunge nobilitară, în mod firesc, se va face o ataşare a 
proprietăţii la cercurile aristrocratice ale ţării, după care urmează, cum am mai văzut, un 
exod mai mare sau mai mic al populaţiunii. Cneazul, de aici înainte, reprezintă faţă de 
popor drepturi pe care i le-a acordat regele. deci situaţiunea cneazului la începutul 
secolului al XV -lea e inferioară celei de mai înainte, şi el nu va fi decât un "offlcialis". un 
funcţionar, la sfârşitul sec. al XV-iea şi începutul celui al XVI-iea. 

Cnezii au moşiile lor ca şi nobilll din comitet. Într-un document din 1392 şi-n altul 
din 1416, vedem că ei amanetează, moştenesc, încheie învoieli de moştenire. De 
asemenea, la fel, sunt introduşi în moşie, care e confirmată de rege (1408). Asistăm şi la 
cazuri de 'infidelitate, ca în 1435, când nemu~um~I cu stăpânirea ungurească trec în Ţara 
Romanească 5. • 

După 1430, constatăm mai ales înnobilărr. Uneori însă se menţine calitatea 
specială a moşiei cneziale, cum ne arată îndeobşte epoca lui Ladislau al V-lea. El vor 
avea moşii 'ad instar ceterorum nobilium", dar şi "sub e!sdem condltionibus, servitutibus 

5. Corect: în Moldova. 

www.cimec.ro



725 Ilie Minea 

et consuetudinibus, quibus per predecesores nostros reges Hungariae Volachorun 
possessiones .... denari consueverunt" 6

. 

Tot acum, e de observat, că dispare şi numărul de patru al districtelor romaneşti, 
şi adică la începutul sec. /al/ XV-iea, pe care districte le-am constatat în sec. /al/ XIV-iea. 
Cnezatul atârnă de rege, apoi de noul proprietar. Ei făceau serviciu nobiliar şi dădeau 
contribuţii în natură şi în bani. 

Ca să ne putem da bine seama cum s-a dezvoltat proprietatea cnezială, vom 
cerceta la nişte cazuri specifice, dezvoltarea proprietăţii la două familii din Ţara Haţegului. 

Familia Cândeştjlor, de la Cândea. au moşii spre sud de Haţeg şi Cândereşeşti 
de Apa Mori 7

. În Moara era turnul lor, Co~, sau cetate. Această familie avea o mu~ime de 
proprietăţi. Stăpâr.eau Ostrovelul, Sebeşelul, Suseni, Gura Văii, Gureni, Nucşoara, 
Ohaba, pe care documentele ungureşti o traduc cu sat liber, Valea, Onceşti 8

. Toate 
acestea le stăpâneau înainte de 1439, dură care dată, ridicaţi la nobilitate 9, ca unii ce iau 
parte activă la luptele cu turcii, vor avea şi alte multe moşii "sub acele cond~ii şi 

obligaţiuni cu care în aceste pă~i ale ţării se fac donaţiunile regale". Apoi spre est, 
Sântămăria, în 1447, şi Varalja; 1 apoi Toteşti. Stăpâneau Cherneşti, Poclişa, Poreni, 
Fizeci 11 Galat, care le capătă în 1447. Lângă Poarta de Fier aveau două sate: Pala şi 
Bucova. Tot aici era şi Poceşti, pe unde trecea sarea în Banat. Pe valea Haţegului, la est, 
era Fireşti 11

, Galat, la care, la sfârşitul sec. /al./ XV-iea se adaugă Ponor, Feder, Bar, la 
începutul sec. /al./ XVI-iea Bărbăteni, Uric, Ohab~a. Dumbrăv~a. Lupeni. De asemenea 
aveau munţii Cugirului. Retezatul, cu văile, si Vulcanul , tot ei le stăpâneau. 

Ca "nova donatio" în 1493, Cândeştii primesc regiunea spălată de cele două 
Jiuri, moşii ale strămoşilor lor: Petrila, Mălaia, Rotunda, Mărişoara şi Câmpul lui Neag, şi 
spre sud de Cugir tot teritoriul de-a lungul celor două Jiuri; li se mai dădu ca nouă 
donaţiune: Morişoara, unde râuleţul cu acelaşi nume se varsă în Jiu, şi Căprişoara, pe 
aproape, care dimpreună cu hotarul părţilor transalpine, în 1501, se amintesc când sunt 
introduşi Cândeşti în moşiile lor. În acelaşi an, regele unguresc, când şi nobilii din 
districtul Haţegului îşi cer partea lor, le dă permisiunea, în urma unor învoieli cu Cândeştii. 
să stăpânească cum au avut şi stăpânit strămoşii lor, întrcât nu au ţinut de vre-o moşie 
regală sau a reginei, acordând tuturor nobililor dreptul de a folosi, de-a lungul Jiuf'.ll)r, 
luncile, livezile, câmpille şi locurile de spălat aur. Cu această ocaziune, se dă voie lui 
Mihail Cândea să poată aduce pe moşia sa 12 ţigani din Ţara Românească: dacă erau 
aceşti ţigani spălători de aur, nu ne spune documentul. Aşadar au existat legături strânse 
cu Ţara Romanească. Familia Cândeştilor, din 1406 era scutită de "census" sau "conecta", 
iar din vremea lui Iancu de Hunedoara, de "cincizecime'', şi din 1462, de la Matia, aveau 
toate drepturile nobiliare ş1 dreptul paloşului. Li se dă acelaşi drepturi ca în 1457 în Banat. 

6. Despre document<ile în cauză v. Adrian A. Rusu, Un lormular al cancelariei regale, din epoca lui 
Iancu de Hunedora, pentru nob:ii; români din Transilvania. În "AMN", 20, 1983, p. 155 -171. 

7. Corect: Râu de Mori. Despre Cândeştii din Râu de Mori v. Adrian A. Rusu, Cnezi români din 
Transilvania în epoca lui Iancu de Hunedoara - Cândei,;tii din Râu de Mori, în Rev. de ist", 37, nr. 6, 1984, p. 556 
- 568; idem, În "Sargetia''. 20, 1986 1987, p. 187 -188. 

-lea 

8. Corect probabil Unciuc. 
9. Nobilitatea Cânddştilor din Râu de Mori este mai timpurie şi aparţine în mod cert secolului al XIV 

10.AstăziSubcetale. 

11. Corect Fizeşti. 
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În /anul/ 1437, ei dau un car de fân pe an şi de fiecare cnezat de San Mihai, un 
porc. În 1478, privilegiul e întărit de către Matia. Li se mai dă drept de judecată asupra 
supuşilor lor. În Sân Georgju, Gândea Laţco a zidit o biserică cu chi~ul lui şi cu inscripţie 
slavonă. Ctitorii sunt: jupân Laţcu, jupan~a Nistora, fiica lui jupan Chendreş şi Voicu, flul 
lui Chendeş. Inscripţia scrisă slavoneşte ne spune, că mănăstirea închinată Sf. Geă~ge, 
de unde şi numele satului, a fost zidită şi era gata la octomvrie 12, anul 1409 12

. 

Laţcu Cândea, trimis la Ştefan li, înainte de împăcarea cu frate s~u lliaş, în 1435, 
în Moldova, plăteşte un călugăr să scrie Evanghelia de la Neamţ 13

. Bisericile din Ostrov, 
Densuş, Zeicani, Râu Bărbat şi Râu de Mori, sunt din aceiaşi vreme, adică începutul sec. 
al XV-iea. 

A doua lamilie este Morşina - Margina - cu o mu~ime de proprietăţi. Moşiile erau 
pe valea Cernei şi a Straiului, spre est de Haţeg, cu Poien~a (azi Poien~a VoiniQ, Bunila, 
Meria, Cernişoara, Câmpul Bobocilor, Ohaba, Peşteşel,,.Soci, Răchita, Şchei, Crlva, 
Poieni, Pocineşti, Cetatea, Densuş, Hăţăgel, Toteşti, Slatina, Locuri, Sul~a. Prehodiştea 
etc. 

La 1360, într-un document, constatăm un preot la biserica din Densuş. 

Haţegul afară de legăturile politice ce le avea cu Ţara Romanească, a avut cu 
românii de la sud de Carpaţi întotdeauna relaţiuni eeonomice şi neîntrerupte relaţiuni 
culturale. O mare parte din proprietăţile din Ţara Haţegului sunt ale domnului sau ale altor 
boieri din Ţara Romanească. La începutul anului 1508, Radul căpăta Stremţul de la 
Vladlslav li dimpreună cu fata sa, Anca, şi frate-său, Vlad. În 1517, Ludovic /aV II-iea dă lui 
Neagoe Basarab şi flului său, Theodosie, Stremţul, pentru servicii făcute lui şi tatălui său, 
ca el, fiii săi, precum şi boierii, să se poată refugiâ aici. Introducerea în această moşie s-a 
făcut în 1518. În 1523, Stremţul era dat lui Horvat Logofăt, Pârvul ban Vancea vistiernicul, 
care moşie, după moartea lui Neagoe Basarab, revenise iarăşi regelui. Boierii se 
refugiaseră aici anul trecut când năvăliseră turcii în Ţara Românească. În 1525, im 
posesiunea Stremţului e introdusă Zoie, văduva lui Horvat, care murise, paharnicul Clurea 
etc. În acelaşi timp, în partea lui Vancea vistiernicul , e introdus fiul lui Horvat. Vancea 
murise nu de mult timp, după ce trecuse de partea lui Radu de la Afumaţi. În jumătatea de 
moşie e introdus în 1526, Pârvul ban şi vistiernicul Neagoe; ei erau pe aici mai de mult 14

. 

Dar în Ţara Haţegului sunt constataţi preoţi români; în 1360 e protopopul Petru; 
în 1412 e protopopul Dobrotă, din Râu Bărbat. Deci, treb•Jie să fi fost şi episcop. Ierarhia 
bisericească de aici a fost în legătură cu cea din Ţara Romanească. Nu cunoaştem un 
episcop localnic la început. Ştim numai de pribeagul Ioan de Caffa, care în 1456 cumpără 
nişte case în Hunedoara, şi el fu considerat ca şef bisericesc. Ioan de Capistrano l-a 
persecutat însă şi a fost nevoit să treacă la biserica catolică. Şi aici, catolicismul, patronat 
de regii Ungariei, a fost foarte ameninţător. 

12. Biserica şi pisania de la Streisângeorgiu nu au nici o legălură cu Cindeştii din Râu de Mori. Este 
vorba despre o cu totul allă familie stăpîn.itoare. v. R. Popa. op. cit.; p. 124 -125. 

13. Despre datarea corectă a evangheliarului ti împrejurările în care s-a produs ferecarea sa v. 
Adrian A. Rusu, Datarea ferecăturii evangheliarului lui Cinde de la Mănăstirea Neamt. în "Anuar. lnllt. Ist Arheol. 
laşi''. 2212. 1985, p. 743 746. 

14. Moşia S_trem\, despre care :;e vorbebette în aliniat, nu a fa1!u1 niciodată parte din Hateg. 

www.cimec.ro



727 1118 Mlnea 

La 2 decembrie 1428, regele Sigismund dă ordin ca preoţii greco- oriental! să fie 
alungaţi din Ţara Haţegului 15 

. Ordinul nu se execută aidoma, căci regii Ungariei aveau 
nevoie de români în luptele pe care le vor avea cu turcii. Românii persistă mai departe în 
credinţa lor şi legăturile cu Ţara Românească devin din ce în ce mai stranse. Influenţa 
bisericii române s-a exercitat mai ales acolo unde apropierea de Ţara Românească era 
mal mare. ' 

Ludovic I ordonase şi protejase propaganda catolică în Banat, în 1366, unde 
desigur că va fi fost la acelaşi grad de dezvolatre ca şi în Haţeg, în 1428. În 1418, se 
zideşte în Amlaşul Mare, o biserică cu bani din ţară. Popa Nicodim se spune că ar fi fost 
mai întâi în Ardeal şi aici, ar fi scris et evanghelia, cum ne sp~ne "notarul" din 6913: 
"Această sfântă Evanghelie a scris-o popa Nicodim în Ţara Ungurească". Chiar şi trad~la 
o arată a fi scrisă acolo. El a înfiinţat aici şi mănăstirea Prislopului, fapt pe care o trad~le 
din al XVIII-iea veac, o confirmă. Rezidirea acestei mănăstiri se datoreşte Zamfirei, fiica 
domnului muntean Moise, contemporan cu Petru Rareş. Aceeaşi Zamfiră a făcut o 
biserică şi-n Densuş rn 

Episcopie în acest timp în Ţara Haţegului, nu cunoaştem însă. Că nobilimea era 
credincioasă reiese din faptul că pârcălabul de Haţeg, Cclndea Laţcu, în 1453, plăti unui 
călugăr, lui Gavril, fiul lui Uric, din M-rea Neamţu din Moldova, să copieze evanghelia. S-a 
păstrat altă veche evanghelie slavonă, scrisă în Ţara Haţegului, la jumătatea sec. /al/ 
XIV -lea. 17

. 

După cum am constatat, istoria romanilor din Haţeg e în strânsă relaţii de 
legături polltice şi religioase cu istoria generală românească, formând numai un capitol 
aparte, unde cu îndârjire dacică şi perseverenţă romană, se continuă neîntrerupt lupta în 
contra vitregiei polltice. 

15. Termenii coracti ai documentul•1i respectiv sunt discutaţi in Adrian A. Rusu. Preo~ români 
ortodocşi din districtul Hategului în secolului al XV lea, în "Mitropolia Banatului'', 32. nr. 10 • 12, 1982, p. 646. 

16. lnformatia nu este corectă. 
17. Dacă este 'crba, aşa cum bănuim, desl,ll'e un rrnmusi:ris de le M- rea Plosca. atul'loi datarea lui 

aei8 mai nouă, în secolul ')(:V XVI. 
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ŢARA HAŢEGULUI 

- R~um"-

Le fragment de l'hlstorlcen Ilie Mlnea (1881 - 1943) faut partl& de 'Coure de l'hlstolre de 
roumains' enseign6 a la- Facult6 de Lettre de laşi, pendant l'ann6e univereltaire 1920 -1921. Dana le 
21 septembre 1921 un exemplaire de ce coure a 6t6 donn6e au professeur Al. Lapedatu a Cluj. Par 
la soigne de jeune historlen A. A. Rusu de Cluj, noua esseyons une restltution d'un fragment du 
cours qui se rMere a Tara Haţegului. 
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